PanaMaths

Calculs avec les fonctions sous Xcas

Cette fiche destinée aux éléves des classes de Terminale requiert un premier niveau de
connaissance du logiciel Xcas.

Définition d’une fonction

Fonction simple

Si, par exemple, nous souhaitons définir sous Xcas la fonction f :x — +/x*+1, nous allons
utiliser I’une des syntaxes suivantes dans la ligne de commande :

Fr=x->sgqrt(x"3+1) ou F(X):=sqrt(x"3+1)

On valide alors cette saisie a I’aide de la touche « ENTREE » et on obtient la fenétre
suivante :

Fich Edit Cfy Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Torue
Sans nom | Sans_nom
& Config : exact real RAD 12 xcas | kod | x|
l fi=x->sqrt (x*3+1)
i Succes
/f End defining f
|
x -z \,I'x3+1 |
2]
O [ I | | oo | w | v | « 7 | 8 | 9 | es
z [ ¢ [T = [ ¢ T . [T [ i [sat[>T-] SE e
~ | == |tactarist| 2 [ [ta] sin [a] cos [la tan i 1 2 3 e e
simpliie| prg. | im | = n [ exp | logio 10 % ! i E - 4

Dés lors, la fonction f peut étre évaluée pour n’importe quelle valeur de son domaine de
définition. Pour calculer f (1) , par exemple, on saisit simplement ¥(1) sur la deuxieme

ligne de commande et on valide a I’aide de la touche « ENTREE ». On obtient cette fois la
fenétre fournie page suivante.
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Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo Tahleur Phys  Scolaire  Tortue
Sans nom | Sans_nom
7|5 Config : exact real RAD 12 ¥cas kbd | 1[
.f. x—rsgrt (x*3+1)
i SUCCES
i End defining
il |
M |
= N
=
|
Ell
® Y ! A 7 a q B30 -
7 t = 4 5 & b7 cmds
= - ] cirl msol
~ == factarist| & 1 2 3 SR S
simplifie prog lim 8] = - 4

Avec la commande F(2) saisie a la troisieme ligne, on obtient directement la valeur 3 (la

simplification v2°+1= V9 =3 est effectuée automatiquement).

e 2 fa L]
Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo Tableur Phys Scolaire  Tartue
Sans nom | Sans_nom
Config : exact real RAD 12 xcas Khd | i[
f x—>sgrt (x*3+1)
i Succes
¥ End defining f
|
M |
12l £ 1
=
M |
E e
|
I
bl 7 8 g est bt
| P R R Ciril e
~ == factarist| & | 1 2 3 Tl e
simplifie prog lim z 8] = - 4
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Vers des fonctions... moins simples !

Considérons maintenant la fonction g: x — x* +3x? —1 que nous définissons grace a la 4°™
ligne de commande :

g:=X->X"M+3*x"2-1

Apres avoir validé avec la touche « ENTREE », on obtient :

Acas Mouvelle Interface ff L
Fich Edit ©Cfg Aide CAS Expression ©Cmds Prg  Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Tortue
Sans nom | Sans_nom
? | sauver | Canfig : exact real RAD 12 xcas | khd | x|
f:=x—>sq:rt,(x*3+1)
¥ Succes
¥ End defining
3 J
T -xWx 1 b |
= N
s |
V2 b |
E e
3 M|
lé_lg:=x—>x*4+3*x*2—1
i Succes
% End defining g
[} 2 =
x -xx +3% -1 |
{lal
% y i i e i m inv |+ 7 ] 9 Bsc b
z t = i i sat | = | - | - 4 5 6 ?;l Cmm;és
~ [=>[ractarise] o [ | [B@] sn  [F&@] cos a| tan - ? 1 5 3 el S
simpliie] prg | iim | = n | e [ logio 10 % / 0 E - 4

Pour définir la fonction h=go f , on utilise le symbole @ en saisissant :

h:=x->(g@t) (x)

Comme on le constatera page suivante (capture d’écran en haut de la page), cette commande
ne nous donne pas I’expression simplifiée de (g of )(x) . Cette derniere sera obtenue en

utilisant la commande « simplifier » (deuxiéme capture d’écran page suivante) :
simplifier(h(x))

Bien sdr, on aurait pu ne pas définir la fonction h et, souhaitant seulement connaitre
I’expression simplifiée de (g of )(x) , saisir la commande :

simplifier((g@f)(x))




Acas Mouvelle Interface I !
Fich Edit Cfy Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Torue
Sans nom | Sans_nom
? | sauver | Config : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
f:=x—>sq:rt,[x*3+l)
if SUCCES
i End defining
3 J
x -=Wx 41 M |
Eein
V2 |
£ 12)
3 M|
lé_lg:=x—>x*4+3*x*2—1
i Succes
i End oefining g
4 7 =
x -xx +3% -1 M |
|l b :=x—> (gt (x
i Succes
¥ End defining h
x -» g@Ax) M
Il
| [ R R Ll g | . | oo | w v |+ 7| 8 g 2L L
200 [ T = [ [ [ [ [ el el e R e e —
~ [==factorist| & | | [al sn [la cos [la] tan L z 1 2 T e e
simpliie | prg | im | = n | exp [ logio 10 % ! 0 E - 4

On obtient ensuite I’expression simplifiée de (go f)(x) :

Acas Mouvelle Interface I !
Fich Edit Cfy Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Torue
Sans nom | Sans_nom
7 | sauver | Canfig : exact real RAD 12 xcas | khd | x|
= il
3 J
x > Vx4 I |
12l £ (1
=
V32 b |
E EXER
3 M|
lé_lg:=x—>x*4+3*x*2—l
i SUCCES
i End defining o
[ 7 =
X srikiElans] 1 |
la[n:=x->r1gee) x)
if SUCCES
i End defining h
x> g@Ax) M
|| simpLifier (hix))
B 3 —l
x +5"% +3 I |
o L
B
O | T e Llg [ ¢ | oo | m v |+ 7 | 8 | s esc A
2000 T 7 T 0 P o e O i e [ [ o
~ [=s[tactorise| & [ J [la] sn [a] cos [la] tan - ? 1 5 3 el S
simpliie] prg | iim | = n | e [ logio 10 % / 0 E - 4

La fonction h étant définie, on peut bien sar I’évaluer pour toute valeur de son domaine de
définition qui est ici celui de la fonction f, c'est-a-dire [—1; +oo[ . Ce n’est pas parce que

I’expression simplifiée de (g o f)(x) est polynémiale que Xcas « oublie » que la fonction f

n’est pas définie sur R . Pour s’en convaincre, on pourra, par exemple, évaluer h(—4)




Notons enfin que I’on peut composer plus de deux fonctions ...

Comme cas particulier, on peut composer une fonction par elle-méme plusieurs fois. On
utilise alors le symbole @@ suivi du nombre de fois ou on compose la fonction. Par exemple,
si on souhaite définir u= f o f o f o f , on pourra écrire :

u:=x->(fee4) (x)

Limite

Que I’on cherche une limite en un point (i.e. en un réel) ou en +, la syntaxe de la
commande reste la méme. On utilise la commande « Iimit » ou lacommande « limite »
indifféremment.

. s T sin x .
Par exemple, si on s’intéresse a la limite de x> —— en 0, on saisira :
X

lLimit(sin(xX)/x,x=0)

Apres avoir validé la commande a I’aide de la touche « ENTREE », Xcas nous renvoie la
valeur : 1 (cf. la capture d’écran ci-dessous).

Xcas Nouvelle Interface - [O]
Fich Edit ©fg Aide CAS Expression ©Cmds Prg  Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Tortue
Sans nom| Sans_nom
7 | sauver | Canfig : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
EEED 4
3 M|
lé_lg:=x—>x*4+3*x*2—1
i Succes
i End defining g
4 7 =
x -»x +3*% -1 M |
l[n:=x-=1gee) 1)
i Succes
i End defining h
x > g@fY) M|
|l simprifier nix))
[t Succes
Fret Vx4 1) :‘
e -
2% 12 W
[F[rimit (sinix /%, =0
] M |
|8 L
-
% y i i e i m inv |+ 7 ] 9 Bsc b
z |t = N i sat | > [ - [ - | 4 [ 5 | & o -
~ [=>[ractarise] o [ | [B@] sn  [F&@] cos a| tan - ? 1 5 3 el S
simpliie] prg | iim | = n | e [ logio 10 % / 0 E - 4

On peut aussi s’intéresser a la limite a gauche ou a la limite a droite en un point.
1

Par exemple, pour la fonction x > e* on saisira, pour la limite & gauche (on fait apparaitre
—1 comme troisiéme argument) :

limit(exp(1l/x),x=0,-1)
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et, pour la limite a droite (on fait cette fois apparaitre 1 comme troisiéme argument) :
limit(exp(1/x),x=0,1)

Xcas nous renvoie respectivement les valeurs 0 et +oo.

Fich Edit Cfg Alde  CAS Expression cmds F'rg Graphe Geo  Tabkleur F'h\u"S Scolaire  Tortue
Sans nom | Sans_nom
? | sauver | Config : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
|.f.f CHL LETy g ﬂ
1 2 |
x -xx +3% -1 |
I8 [ni=x->1gef) 1x)
4 SUCCes
4 End defining h
= > g@f M|
|6 | simp1ifiex (hix))
[# Succés
PR =
3 x4 1) j
el - ) —
2% 42 W
[7 J1imit (sin (x) /x, x=0]
] M|
Il rimit fexp (1/%), %=0,-1]
0 M|
I [rimit (exp (1751, %=0, 1
+ oo M|
[1d]
hd
A [ S S I I A 2 7| 8 | 9 | es A
200 T 7 0 o O s o [ [ o
~[==factorist| & | | [[a] sn [la] cos [la] tan 5 Z 1 2 T e e
simpliie| prg. | im | = n [ exp | logio 10 % ! i E - 4

On peut également étre amené a calculer des limites en +oo ou en —eo. Comme nous I’avons
mentionné au début de cette partie, on conservera la syntaxe mais on travaillera avec
«x=+infinity » (ATTENTION le « + » est obligatoire !) et « x=—inFinity »
respectivement.

. x*-5x+8
Par exemple pour calculer lim ————

x>+0 6X° —156

, on saisira :

Limi t((x"3-5*x+8)/(6*x"3-156) ,x=+inFinity)

Aprés avoir validé la commande a I’aide de la touche « ENTREE », Xcas nous renvoie la

valeur : % (cf. la capture d’écran page suivante).

Pour calculer lim (\/XZ +5x+1 /X2 —8x+3) , On saisira :

Limit(sqrt(x"2+5*x+1)-sqrt(x"2-8*x+3) ,x=+infinity)

Aprés avoir validé la commande a I’aide de la touche « ENTREE », Xcas nous renvoie la

valeur : % (cf. la capture d’écran page suivante).
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ACas Mouvelle Interiace E

Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo Tableur Phys Scolaire  Tartue
Sans nom | Sans_nom

7 | Sauver | Config : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
I|6_| simplifier (hix)) ﬂ
[# Succes
Gy i
eV E +1) :‘
e 2 P —
2% 42 W
[ |1imit (sin (%} /x, x=0j
1 M|
Il [rimit (exp (1/%), %=0, -1}
0 m |
|0 [rimit (exp (1751, %=0, 1
+ oo I |
[10]1imit | (x*3-5*x+8) / [6*x*3-156] , x=+infinity]

o] —
=

m limit (sgrt (x"2+5*x+1) —sgqrt (x*Z-8*x+3) , x=+infinity)
13
7 b |
El £
X i ! ! [ oo i) v |+ 7 g g esc ¥
z t = c T .1 ] i sat | » | - | - 4 5 B Etil Cm"”;és
~ [==factorist| & | | [al sn [la cos [la] tan L z 1 2 T e e
simpliie | prg | im | = n | exp [ logio 10 % ! 0 E - 4
Dérivation

Taux d’accroissement

Si on considere une fonction f définie sur un intervalle | et si I’on dispose de a et b dans | avec

f(b)-1(a)

a=Db, le taux d’accroissement de f entre a et b est égal a :

Avec la fonction f considérée au début de ce document, le taux d’accroissement entre 1 et 3
vaut :

f(3)- (1) _V&@+1-VP+1l_JV28-V2 2712
2

3-1 2 2
On I’obtient sous Xcas en saisissant :

taux_accroissement(f(x),1,3)

Aprés avoir validé la commande a I’aide de la touche « ENTREE », Xcas nous renvoie

27 -2
2

directement la valeur : (cf. la capture d’écran ci-apres).




Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo Tableur Phys Scolaire  Tartue
Sans nom | Sans_nom

7 |Sauver | Config : exact real RAD 12 xcas | Kod | %
3 =
24 42 W =
[ |1imit (sin (%} /x, x=0)
1 M|
|l [rimit fexp (1/%), %=0,-1]
0 m |
| [rimit (exp (1751, %=0, 1
+ o I |

|_D limit | (x*3-5*x+8)/ (6*x*3-156) , x=+infinity)

o] =
=

m limit (sgrt (x"2+5*x+1) —sgqet (x*2-8*x+3) , x=+infinity)

L

[
=

|£ taux accroissement (f(x|,1,3)

5 M |
E) |
S| [ | oo | m v |+ 7 g g esc W]
o [ T = [ . ] [ | i st | >[-1-14]5 s b o
~ [=s[factorise] & [ ] [la] sin [a] cos [fa] tan - g 1 5 3 el T
simpliie | prg | im | = n | exp [ logio 10 % ! 0 E - 4

Nombre dérivé

Le nombre dérivé d’une fonction en un point (lorsque cette fonction est dérivable en ce point
bien sdr ...) étant la limite du taux d’accroissement entre ce point et un point proche, on va
utiliser la commande « 1 imit » pour I’obtenir.

Par exemple, pour calculer le nombre dérivé de la fonction f défini au début de ce document
au point 2, on saisira :

lLimit(taux_accroissement(f(x),2,2+u),u=0)
Remarque : nous avons utilisé la variable « u » pour le calcul de la limite du taux

d’accroissement car la variable « h » est déja utilisée dans notre session courante et désigne en
fait une fonction !

f(2+0)-1(2)

u

La commande ci-dessus correspond au calcul de : Iirg
u—

On a, pour tout réel u non nul :

f(2+u)-f(2) _ \/(2+u)3 +1-3 _ ,/(2+u)3 +1-/9 _ (2+u)3+1—9
u u u utK2+uf+1+J§y
Pour le numérateur :

(2+u)3+1—9:,2’{+3><22><u+3x2xu2+u3/§=u3+6u2+12u =u(u2+6u+12)
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(2+u)3+1—9 u?+6u+12

u u(,/(2+u)3+1+\/§):,/(2+u)3+1+3-

On a facilement : Iirrg(u2 +6u +12) =12.

Puis : Lm(2+u)=2 d’ou Lim[(2+u)3+1}:23+1:9.Alors:
Finalement : lim f(2+u)_f(2): 12 =2
u-0 u 3+3

- 3
limy(2+u)’ +1=+0=3.

Acas Mouvelle Interface E

Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo  Tableur Phys  Scolaire  Tortue

Sans nom| Sans_nom

? | sauver | Canfig : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
i 4
] M |
l6 [1amit (exp (1/%), %=0,-1)
0 M|
llo [rimit (exp (1/%),%=0, 1)
+m M |

|_E| limit ( (x*3-5%x+8)/ (6*x*3-156) , x=+infinity)

o =
=

|_1 limit (sgqrt (x*2+5*x+1) —sqrt (x*2-8*x+3) , x=+infinity)

=

[
=

|2 taux accroissement (f(x],1,3 :'I

[
=

|ﬁ limit (taux accroissement (f (x),2,2+u),w=0)

2 M
l1]T

)

A O o1 g | | o0 | w inv_ |+ 7 | 8 | s £sc A
3V [ T [ [ i o T e e e s e [ s e —
~ |:> factorise| 3 a \ sin | 3 | COS | 3 tan £ = 1 2, ) coller a0
simplifie |  prg lirm In | EXp log10 10" % / 0 E & 4

Fonction dérivée
Par défaut, le nom de la dérivée d’une fonction (supposée dérivable ... ©) est classiquement

le nom de la fonction complété d’un prime. Par exemple, si I’on souhaite directement obtenir
f (2) il suffit de saisir dans la ligne de commande (cf. page suivante) :

7 (2)

Bien sdr, aprés validation, Xcas nous renvoie la valeur 2 déja obtenue précédemment.




Kcas Mouvelle Interface =
Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo Tableur Phys Scolaire  Tartue
Sans nom | Sans_nom

7 | Sauver | Canfig : exact real RAD 12 xeas | kKhd | X
i 2*x3+2 M' ]
19 [1imit rexp (1/x), %=0, 1)
to |
[10]1imit | (x*3-5*x+8) / [6*x*3-156] , x=+inFinity]
L B
5 M |

|_1 limit (sgrt (x"2+5*x+1) —sgqet (x*2-8*x+3) , x=+infinity)

)

)
=

|£ taux accroissement (f(x),1,3)

[N
=

]

limit (taux accroissement (f(x],2,2+u),u=0)

4 M|
[14]£ 12
2 M |
IE) Il
X i ! ! [ oo i) v |+ 7 g g esc ¥
z t = I i i e e T B o7 ot
~ [=slractorise] & | | [a] sin [la] cos [[a] tan E = 1 2 3 e e
simplifie | prog im | = n | exp [ logio 10 % i 0 E [~ | 4 |

La fonction dérivée est donc nommée « ¥~ » par défaut et utilisable en tant que telle. Si I’on
souhaite I’expression simplifiée de f (x) il suffit de saisir la commande :

simplifier(f’ (X))
Apreés validation, on obtient :
Acas Mouvelle Interface !
Fich Edit Cfg Aide CAS Expression Cmds Prg Graphe Geo  Tableur Phys  Scolaire  Torue
Sans nom | Sans_nam
? | sauwver | Config : exact real RAD 12 xcas kod | x|
[O[Limit ( (=" 3-57 B/ (b7% 3-156] , = Finkini ty] ]
i
g b |
m limit (sgqrt (x*2+5*x+1) —sgqrt (x*2-8*%x+3) , x=+infinity)
13
2 M |
m taux accroissement (f(x],1,3)
2V7)=(vE)
2 M |
|ﬁ limit (taux accroissement (f (x),2,2+u),w=0)
2 M
[14] £ 12y
2 M|
[15] simplifier (£ ()}
2 3 &
e Va1 j
e =
24 42 W
[EIl
-]
L e [ o1 g | | oo | w v |+ 7 |8 | 9 esc X
200 T 7 0 o O s o [ [ o
~[==factorist| & | | [[a] sn [la] cos [la] tan 5 Z 1 2 T e e
simpliie| prg. | im | = n [ exp | logio 10 % ! i E 4




1
A partir de notre fonction f: x> +/x*+1= (x3 +1)2 , un calcul simple nous donne :

X2
Vx4l

Cette expression differe de celle fournie par Xcas. La raison en est la suivante : nous avons en
fait demandé une expression simplifiée de f '(x). Sans utiliser la commande

1
2

f '(x):%x3x2x(x3+1) =%

«simplifier », c'est-a-dire en entrant seulement « £ (x) » au niveau de la ligne de
commande, on retrouve une expression trés proche du résultat de notre calcul :

: - [O
Fich Edit Cfy Aide CAS Expression Crnds Prg  Graphe Geo  Tableur Phys  Scolaire  Tortue
Sans nom| Sans_nom
7 | sauver | Canfig : exact real RAD 12 xcas | Khd | x|
13 | Al
7 M |
IQ taux accroissement (f(x],1,3)
2VT)=(VI)
7 M |
|ﬁ limit (taux accroissement (f(x),2,2+u),w=0)
2 M |
[14] £ 12y
2 M |
[15] simplifier (£ ()}
Tt x +1) j
— -
2% +2 W
1] £ ()
T
Tt +1) J
7 I |
el
=
O | | R S Y O v |+ 7 |8 | 9 Esc X
200 T 7 0 P e e O i e [ [ o
~ [=s[tactorise| & [ J [la] sn [a] cos [la] tan - ? 1 5 3 el S
simpliie] prg | iim | = n | e [ logio 10 % / 0 E - 4

Pour Xcas, simplifier I’expression de « £~ (x) » consiste a se débarrasser de la racine carrée
du déenominateur.

Si I’on a besoin de donner un autre nom a la fonction dérivée de la fonction f, par exemple, on
peut procéder de diverses fagons. Supposons que I’on souhaite appeler s la fonction dérivée
de la fonction f. Sous Xcas, on pourra définir la fonction s de la fagon suivante (liste non
exhaustive) :

s:=F” ou g:=x->F"(X)
s:=diff(f) ou g:=x->diff(F)(x)
s:=function_diff(f) ou s:=x->Function_diff(F)(x)
s:=fonction_derivee(f) ou s:=x->fonction_derivee(f)(x)

Bien sdr, on peut reprendre ces définitions en faisant apparaitre I’argument « X ». Par exemple
avec « di FF », on pourra écrire :

s(x) :=di FF(F) (X)
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Sous Xcas, nous avons successivement saisi et validé les commandes (voir ci-dessous) :

s :=x->fonction_derivee(f)(xX)

s(2)
Nous retrouvons, une fois encore, la valeur 2.
Fich Edit ©Cfg Aide CAS Expression ©Cmds Prg  Graphe Geo  Tahleur Phys  Scolaire  Tortue
Config : exact real RAD 12 xcas | khd | x|
Al
2 M|
[15] simpLifiex (£ (x)}
3 3 =
3 Vx4 1) :‘
s B e B =
2% +2 W
16 £ (s
=
3 (Ve +1) J
7 b |
|E s:=x->fonction derivee(f) (x)
i SuCCes
4 SUCCES
i End defining s
x -=fonction_derivee(f)(x) |
[18][= iz
[# Succes
2 M |
el
-
H ¥ : 2 T oo i) inv |+ 7 8 g Bst ¥
z t = i | [ i sat | = | - | - 4 5 6 ?;l Cmm;és
~ [ == [ractorise| 2 a| sn [a] cos a | tan - g 1 5] 3 Tl e
simpliie] prg | iim | = n | e [ logio 10 % / 0 : E - 4

Intégration

Primitive

On utilisera I’'une des trois commandes équivalentes : « Int » ou « integrate » ou

« integration ».

On peut les utiliser de deux fagons différentes :

e Soit en leur fournissant comme argument une expression.
Par exemple, pour obtenir une primitive de la fonction x = x* +sin (x) on peut saisir

et valider la commande :

integration(x"2+sin(x))

Dans ce cas (voir page suivante), le résultat obtenu est également une expression.

Remarque : on peut aussi étre amené a préciser la variable d’intégration :
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integration(x"2+sin(x),Xx)

3 0 glle Interface L]
Fich Edit Cfy Aide CAS Expression  Cmds Prg  Graphe Geo  Tableur Phys  Scolaire  Tortue
Sans_nom
' Config : exact real RAD 12 xcas | kod | x|
e+ 1) - 4l
= =
2742 hﬂ
[16[ £ s
=
2 3
e+ 1)
7 M |
|E s:=x->fonction derivee(f) [z}
i SUCCes
4 SUCCES
/f End defining s
x -=fonction_derivee(f)(x) M|
[18]s iz
[# Succés
2 M
m :i.nt,eq:l:at,:i.onl{x"2+s:i.n[x:l i
3
2 costx) |
==C035( X
3 M
ko
|
| ] - 0 1 o¢ 1 ¢ | oo | oW | v | « 7 | 8 | 9 | es X
00 S T 75 0 P e s e ) i e (i [ e
~ | == |factorise| 2 | a'\ sin |a| cos |a tan £ = 1 2 3 Coller a0C
simpliie] prg. | im | = n | e [ loglo 10 % / 0 E - 4

e Soit en leur fournissant comme argument une fonction.
Par exemple, dans notre session, nous avons défini la fonction g : x> x* +3x* 1.
On peut alors considérer la fonction s comme primitive de la fonction g.

Sous Xcas, on pourra saisir la commande :

s:=int(g)
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On constate alors que Xcas ne simplifie pas nécessairement toutes les expressions ...
Méme en essayant d’utiliser la commande « simplifier(s(x)) » ensuite, le
résultat n’est pas trés probant ...

Pour terminer cette partie, arrétons-nous un instant a la réponse fournie par Xcas lorsque les
primitives d’une fonction ne s’expriment pas a I’aide de fonctions connues. Par exemple, pour

la fonction x - ¥, on saisit « int(exp(x”™2)) » et on obtient :
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. 2 , . . , L . 2
La notation Iex dx désigne classiquement I’ensemble des primitives de la fonction x - e*
sur I’intervalle d’intégration considéré.

Intégrale

On utilise les mémes commandes que pour le calcul de primitives mais on doit cette fois
préciser quatre arguments.

5
Par exemple, pour calculer jg (x)dx (g est la fonction définie dans notre session Xcas), on
2

saisira et validera la commande :

int(g(x),x,2,5)

Xcas nous renvoie la fraction irréductible : 3663

(voir page suivante).
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Remarque : le deuxiéme argument est OBLIGATOIRE !

Pour finir, on peut calculer des intégrales sur des intervalles de longueur infinie.

Par exemple, avec la densité de la loi normale centrée réduite, on a le résultat classique :




XZ

T—erx:1
o N2 2

[EEN

XZ

Rappelons que I’écriture TLerx correspond & : lim j’i

0 ‘[2”— a—>+ooo [272-
retrouver le résultat précédent avec Xcas, on saisit et valide la commande (voir page
suivante) :

XZ

e 2dx. Ainsi, pour

lLimit(int(1/sqgrt(2*pi)*exp(-x"2/2),x,0,a) ,a=+infinity)

On notera qu’une intégrale de ce type peut prendre une valeur infinie.
a
Par exemple : lim 1dx = lim Ina =+w.

ariwy X a—>+0

Xcas sait traiter ce genre de situation ...
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Et avec la fonction inverse :
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